

舉目向山 【社會改造】 祈禱會

樞紐

宣召：詩篇54篇1~2節、4節

聖詩：新《聖詩》194首〈開我目矚互我看見〉

祈禱：主上帝，求祢的聖神此刻與我們同在，開我們的眼睛看見自己的軟弱與不足，賜我們勇氣承認這些軟弱與得罪祢的地方。求祢的聖神幫助我們通過聖經——祢的話語與祢相遇，得著力量與盼望。主上帝，願祢來與我們同在，使我們的生命更新，朝著祢所喜悅的國度前進，使我們每個人的生活獲得改變，我們的教會能成為道成肉身的福音見證者，更有能力發揮我們的力量來改變我們所處的社會，使台灣社會充滿從祢而來的慈愛、憐憫與公義。靠基督的名祈禱，阿們。

聖經：耶利米書36章10~26節

信息：樞紐

祈禱：主上帝，祢的手所做的工何等奇妙，超出我們的想像。求祢幫助我們，使我們每日都成為新創造的人，願意在關鍵的時刻成為重要的樞紐，發揮自己的力量，在日常生活中成為上帝國度的參與者與見證者。奉主的名祈禱，阿們。

聖詩：新《聖詩》511首〈主，祢交代我工程〉

代禱：

1. 為自己的生活祈禱。求聖神帶領每日可以安靜地親近上帝，明白祂的話語，領悟祂對我們自己的呼召，在祂的保守中成為新創造的人，願為愛與公義擺上自己。
2. 為教會的宣教祈禱。求聖神帶領教會的宣教，不只注意宣揚福音及培育上帝的兒女，更能看重整全的宣教的其他面向並致力實踐，使教會成為上帝宣教的夥伴，同心協力參與上帝國度的建造。
3. 為台灣的社會祈禱。求聖神帶領台灣社會在面對許多挑戰的時候，不會忘記每個人在上帝面前所領受

的尊嚴與人權，做任何決定的時候，願意將人權放在最優先的考慮，來促使台灣社會的和解與進步。

4. 為國際社會祈禱。求聖神帶領所有的國家，在面對來自政治、經濟、社會、環境衝突所帶來的危機時，能夠打開心胸，看見彼此的需要，共同找出解決的可行性方法，使國際社會之間能有上帝的公義、仁愛與和平。

5. 為國際人權日祈禱。求聖神帶領所有人都能記住每個人都有上帝的形像，使我們時時刻刻都能學習尊重人，願意維護每一個人的基本人權，使每一個人都能活出上帝創造時的美善。

聖詩：新《聖詩》369首〈超過阮的想像〉

祝禱：願慈悲憐憫的上帝與你們同在，使你們得著仁愛的心！願道成肉身的基督與你們同在，使你們得著願意為他人設想的力量！願使人得著生命的聖神與你們同在，使你們在每一天的生活中，活出「在耶穌基督裡成為新造的人」的樣式，帶給鄰人盼望、信心與仁愛。阿們。

台灣基督長老教會總會所推動的「新眼光讀經運動」，讀經進度從9月22日進入耶利米書。若按「新眼光讀經」的進度，11月12日已經讀完耶利米書。但我們對今天所讀的耶利米書36章，是否還有印象呢？

今天的經文是先知耶利米工作中的一段插曲，在整卷耶利米書中可能常被忽略。第5節提到，耶利米被禁止上聖殿，因此吩咐巴錄把他說過的話都寫下來，並到聖殿讀給猶大人民聽。在人民來到聖殿守禁食的日子，巴錄在聖殿書記基瑪利雅的房间，把耶利米要他寫在書卷的話唸出來。

巴錄宣讀書卷記載的上帝話語，到底有多少人聽到呢？聖經並沒有給答案。聖經只告訴我們，有一個人——基瑪利雅的儿子米該雅聽到了，並跑到王室書記的房間，向正在開會的官員述說巴錄所宣讀的話語。這些官員立刻去找巴錄，要他帶著書卷來唸給他們聽。當他們聽完巴錄所宣讀的內容以後，「驚慌得面面相覷」（16節，現代中文譯本2019版），認為必須向約雅敬王報告。約雅敬同樣要人拿書卷來宣讀，但他聽了幾段，就拿起小刀把那卷書卷割破，丟進火裡，完全不把書卷裡所記載的話語當作一回事。

基瑪利雅的儿子米該雅，在這段記事中扮演了重要的角色。他聽到巴錄的宣讀，就跑去告訴在王室書記房間開會的官員，讓王室的官員聽見，也讓約雅敬王可以聽到——不論王聽見書卷裡所寫上帝的話語以後，反應是驚慌或是不改色。

* * *

1970年初，受國民黨政權24小時監視的彭明敏教授，成功地脫逃，離開台灣到瑞典。這讓國民黨政權感到非常沒有面子，因此找彭明敏的兩個學生謝聰敏與魏廷朝，以及李敖當代罪羔羊。1971年2月，國民黨政權以他們涉及台南美國新聞處爆炸案為由非法逮捕。謝聰敏被關押在保安



樞紐

◎黃哲彥（台灣基督長老教會總會研發中心主任）
耶利米書36章10~26節



怡送到在美國的彭明敏手中。彭明敏在1972年4月以「獄中來信」為題在《紐約時報》發表，造成轟動，也使得謝聰敏他們被捕的事件成為國際注目的案件，使國民黨政權不敢亂判。

* * *

或許，在每天的日常生活中，我們會覺得自己無法對發生在周遭的事情有任何作用，所以大可不必太在意自己的言行。然而，上帝會在我們意想不到的時刻，用祂的方法來使用我們，為著祂的愛與公義來成就祂所應許的事。

基督教的靈修傳統希望我們能在日常生活中遇見上帝，發現上帝與我們同在，與我們一同分擔苦難、也分享喜樂。即使如耶利米那樣被人剝奪話語權，上帝仍使他透過巴錄的書寫、誦讀，透過米該雅的傳達，讓官員和王聽見上帝的話語。

政治受難者陳新吉曾回憶，當他被捉進黑牢，受到精神上嚴苛的考驗時，同為受難者的鍾謙順拿一本聖經給他，要他讀摺起來的那頁。陳新吉翻開一看，是詩篇23篇。他說，詩篇23篇讓他重新燃起盼望，使他有勇氣面對黑牢的折磨。

不論是小林正成，或是經文中提到的米該雅，都不是會引起我們注意的小人物。但是他們在上帝的攝理中，卻成就我們意想不到的事。藉著小林正成，謝聰敏他們被捕的事公諸於國際社會；藉著米該亞，上帝的話語被王與官員聽見了。

1950年起，聯合國大會定每年12月10日為國際人權日。在紀念國際人權日時，再次提醒我們基督徒：我們每一個人，不論種族、膚色、語言，都是擁有上帝形像的人。我們得時刻注意，在我們身上、在他人身上，是否讓上帝的形像受損害，以致我們無法與上帝、與他人維持應有的關係？唯有我們再次回到上帝的話語中，聆聽祂的話語，願意在祂的話語中領受召命，並順服祂的呼召，我們才能在這個世界成為「樞紐」，成為上帝話語的見證人。❖

處的地下室，認識參與台灣獨立聯盟日本本部來台施放傳單氣球被捕、被關隔壁房的小林正成。

1971年8月，小林正成告訴謝聰敏，他將被釋放出去，可以幫他帶信出去。謝聰敏連夜寫英文信交給小林正成。小林正成成功地躲過安檢將信帶到日本交給台獨聯盟，並透過人權工作者梅心